

# 着力建设新引擎 打造高质量发展新样本

21个重点项目近日集中入驻福建自贸试验区厦门片区海沧园区,项目总投资达109亿元,有望带来逾500亿元产值,为厦门再添增量

□ 余乃肇

福建厦门海沧港综合保税区(以下简称“海沧港综保区”)揭牌仪式近日在福建自贸试验区厦门片区(以下简称“厦门自贸片区”)海沧园区举行。该园区随之进入全新发展阶段,厦门自贸片区也将着力打造这一新样本,努力为厦门经济高质量发展超越建设一个强有力的新引擎。

## 优质园区全新起航 吸引企业纷纷入驻

当天揭牌仪式上,还举行了21个重点项目集中入驻厦门自贸片区海沧园区(以下简称“海沧园区”)签约仪式。

21个重点项目中,包括国内一家供应链服务集团计划投资5亿元设立的全球优品分拨中心等。该企业有关负责人于崇刚介绍说,这一数字服务贸易平台,旨在解决中外批采商在厦门开展全球化贸易的问题。而该企业选择入驻海沧园区,原因之一在于这里是非常优质的场所,企业在这里易于盘活、布局其全球业务,并可自由开展国际物流分拨、加工、维修等各种服务业态,非常契合中外品牌需求。

据厦门自贸片区管理委员会(以下简称“厦门自贸委”)海沧园区办事处副主任曾华温介绍,这21家签约企业,是厦门自贸委与海沧区政府从近期众多招商引资项目中挑选出来的国

内外知名企业。21个项目总投资达109亿元,有望带来逾500亿元产值,为厦门再添增量。他还表示,随着海沧港综保区正式开关运作、开启新征程,今后,厦门自贸片区更将与海沧区一起努力,持续加大力度开展招商引资。

海沧园区全新启航,也让当地众多企业倍感振奋。海沧某重点国企董事长李金景直言,海沧港综保区的设立将对该企业带来诸多利好,包括利于加快企业打造综合物流服务平台、推进供应链业务,利于企业参与构建全球供应链体系,利于企业众多贸易业务再上新台阶。他相信,海沧园区其他入驻企业的业务,也会开展得越来越好。

厦门自贸委有关负责人表示,一直以来,海沧园区是国家临港创新政策在厦门先行先试的前沿阵地。此次园区的原海沧保税港区转型升级为海沧港综保区,将成为对外开放层次更高、政策更优惠、功能更齐全、通关更便捷的特殊开放区域之一。再加上为打造该综保区成为具有国际竞争力和创新力的海关特殊监管区域,厦门自贸委近期还专门出台《加快发展厦门综合保税区扶持政策》,吸引、鼓励更多好项目踊跃入驻,有力壮大区域经济总量、培育优势产业、推动转型升级等。

## 围绕“五大中心”建设 打造发展新引擎

始自海沧园区的厦门中欧

班列,是国内首条从自贸试验区开出的国际班列,也是我国一条安全智能贸易试点航线。其通过海铁联运延伸至中国香港、中国台湾及东盟地区,跨越海峡、横贯亚欧大陆,填补了海运、空运运力缺口,为保障中欧贸易往来发挥了重要物流通道作用。

曾华温介绍说,厦门中欧班列只是海沧园区的特色亮点之一,该园区还有全国有名的燕窝平台、黄金产业园、汽车整车口岸等平台,以及厦门重要的加工制造集聚产业区等。

截至2021年4月,厦门中欧班列累计发运983列,进出口货值累计216.82亿元人民币。截至2021年3月,燕窝平台累计进口毛燕9.878吨,产值1.184亿元,东南燕已成为国内最大的毛燕进出口加工贸易和展示平台。黄金产业园已引入22家企业,截至2021年4月,累计完成产值178.69亿元,其中2020年实现产值119.67亿元。截至2021年3月,汽车整车口岸平台已累计到港整车4107辆,货值20,085万美元。“国家级”海峡两岸青年创业基地,累计签约入驻创业团队763家、注册企业1435家。此外进口酒庄平台,2020年仅东南红酒自贸直销中心营业额达4.5亿元……

厦门自贸委有关负责人表示,今后将引领、激励海沧园区充分发挥四区(综合保税区、自贸试验区、台商投资区、自主创

新示范区)叠加优势和厦门中欧班列及上述众多平台集聚效应,对标高水平,创新发展建设“五大中心”,致力打造成为厦门市开放型经济发展重要平台。

所谓“五大中心”,即厦门自贸委和海沧区政府等在海沧园区重点发展的国际分拨中心、加工制造中心、检测维修中心、研发设计中心、销售服务中心。通过“五大中心”建设,力争让该园区成为厦门自贸片区乃至厦门市全经发展的新引擎之一。

为此,厦门自贸委出台了一系列扶持政策。其中,在做大做强物流分拨中心方面,为支持增量,将给予企业仓租、拼箱物流补助;在培育壮大检测维修产业方面,对营收首次达到一定额度的企业,将给予一次性3%奖励。同时,着重支持研发创新,给予“三高”企业研发创新奖励。此外,在拓展加工制造业务方面,给予企业增资扩产奖励;在促进销售服务业发展方面,将给予总部经济、高能级企业入驻奖励。

## 建设“数字自贸区” 增强发展新动能

位于海沧园区的远海全自动化码头,是国内第一个拥有自主知识产权的全自动化码头。2020年5月,其宣告建成,是全国首个5G全场景应用的智慧港口。

在曾华温看来,该码头不

仅是海沧园区的一张闪亮名片,也是厦门自贸片区积极打造数字自贸区的生动缩影。目前,海沧园区的数字自贸区建设,也正跨入一个新阶段:除了远海5G智慧码头,还有海沧海关监控智慧中心、仓储智能机器人、冻品互联网创新四化平台供应链等,以及纷纷入驻的各研发中心都在积极进行数字赋能。

据悉,近年来,紧抓建设综合保税区机遇,厦门自贸片区加强了数字化赋能建设。其中,围绕《厦门片区打造数字自贸试验区三年行动方案》,着力从数字基建、数字产业、数字监管、数字服务等方面发力,建设贸易数字化示范区、产业数字化先行区和数字创新服务样板区。

为促使落地在海沧园区的海沧港综保区通关更便捷,厦门自贸片区联合海沧海关,加快智慧海关建设,创新“数字海港、智慧监管”理念,以信息化、智能化为杠杆升级改造海沧海关监控智慧中心,并在全国首创“查验机器人”,引入AI人工智能视频分析,为监管“增效”;应用图像智能识别技术,为监管“提质”;建设信息化配套系统,让监管更“智慧”。

厦门自贸委有关负责人表示,积极建设“数字自贸区”,旨在着眼于增强厦门自贸片区的发展新动能,从而助力厦门高质量发展超越、更高水平建设“两高两化”城市。



前4月全国网上零售额达到37,638亿元

国家统计局近日发布数据显示,1月份~4月份,全国网上零售额达到37,638亿元,同比增长27.6%,两年平均增长13.9%。其中,实物商品网上零售额30,774亿元,同比增长23.1%,两年平均增长15.6%;占社会消费品零售总额的比重为22.2%。图为福建一展会上,参展商直播卖货。

吕明摄

自贸资讯台

## 安徽6项外汇新政助力自贸区建设

优化经常项目外汇收支审核

本报讯 国家外汇管理局安徽省分局近日制定印发《推进中国(安徽)自由贸易试验区外汇管理改革试点实施细则》(以下简称《实施细则》),从经常项目业务、资本项目业务和外汇市场业务三方面,提出六项创新举措,以进一步优化自贸试验区营商环境,提升涉外交易便利化水平,促进企业用好国内国外“两个市场”金融资源,降低企业融资成本,激发市场主体活力,提升安徽自贸试验区吸引力。

《实施细则》要求优化经常项目外汇收支审核,银行按照展业三原则自主办理经常项目付汇、收结汇及划转等手续;允许区内已确定选择“投注差”模式借用外债的企业,可调整为以跨境融资宏观审慎管理模式借用外债,一经调整不得变更;放宽企业跨境融资签约币

种、提款币种、偿还币种必须一致的要求,允许区内企业提款币种和偿还币种与签约币种不一致,但提款币种和偿还币种应保持一致;自贸试验区企业开展跨国公司资金集中运营业务,其中关于上年度本外币国际收支规模“超过1亿美元”的要求调整为“超过5000万美元”;对于境外机构按照规定能够开展即期结售汇交易的,允许自贸试验区内银行为其办理人民币与外汇衍生产品交易;允许注册且营业场所均在自贸试验区内的银行为境外机构办理其境内外汇账户结汇业务。

国家外汇管理局安徽省分局有关负责人表示,将把落实创新政策措施作为“我为群众办实事”实践活动中的一项重要工作,让外汇改革红利惠及更多自贸试验区企业。

(何珂)

## “多公示合一”审批惠及企业

辽宁自贸试验区大连片区缩短土地挂牌到工程许可公示时限

本报讯 辽宁自贸试验区大连片区全面梳理工程建设全过程审批行为和时限管理,推出“多公示合一”审批制度。通过这一创新举措,从土地挂牌到办理工程规划许可的全过程公示时限缩短了10个工作日以上,大幅提高建设工程项目的审批效率。

以往建设项目在土地挂牌、办理工程规划许可手续时,需要分别发布土地挂牌、土地成交确认等多个公示,总计不少于27个工作日。为加速企业投产,大连片区规划建设部门大胆创新,在符合相关法律法规要求前提下,推出

“多公示合一”审批制度,即允许带方案挂牌项目在发布土地挂牌信息时一并将建筑设计方案进行公示,并在土地成交确认公示期内完成施工现场公示牌竖立。

这一制度实施后,包括大连片区首个“带方案出让土地”建设项目——德原环保科技有限公司项目在内的片区多个建设项目已享受到政策红利。下一步,大连片区将研究将落地项目在土地出让、建设工程审批环节中涉及的公示合并完成的可行性,进一步优化审批流程,压缩审批时限,缩短项目建设周期。(郑鸿)

## 海南自贸港首条第五航权航线正式开通

本报讯 由印尼美印航空执飞的2Y-2200货机,近日从雅加达起飞经停新加坡后平稳落地在海口美兰国际机场(以下简称“美兰机场”),在海口装货后飞往新加坡,此次运输标志着海南自贸港首条第五航权全货机航线顺利开通。

据了解,此条“雅加达—新加坡—海口”航线由印尼美印航空和菜鸟网络合作开通,采用B737-400型飞机执飞,每周二、三、六于雅加达起飞,经停新加坡后于周三、四、日降落海口。该航线将以海口作为货物集散中心,汇集来自新加坡及印尼境外货源商品,为三国之间的经济贸易往来搭建便捷顺畅的“空中桥梁”。

第五航权,即第三国运输权,市场准入授权国允许承运人的定期国际航班在授权国下载来自第三国的客、货,或从授权国装载客、货飞往第三国。该航权是航

空公司扩展国际航线网络和发展全球市场的重要途径之一,被业界誉为“最丰富、最具有经济实质意义”的航权。

该航线的成功开通,不仅进一步完善了海南国际货运航空市场在东南亚地区的航线网络布局,还为海南自贸港建设带来新机遇和新动力,更是深度融入国内国际双循环的重要体现。

截至目前,美兰机场已开通国际及地区货运航线共计7条,航线覆盖俄罗斯、德国、韩国、法国、印尼、新加坡及中国香港。未来,美兰机场将依托开放航权带来的市场契机,持续加强与航司之间在航空物流领域的合作,不断优化调整市场货源结构、完善国际货运航线网络布局,提升机场对外的辐射能力,促进海南自贸港临空经济释放新活力。

(孟凡盛)

## 西安至新西伯利亚全货运航线开通

推动我国与北亚、欧洲地区之间经贸往来

本报讯 一架载重18吨跨境电商包裹的波音B767-300F飞机近日从西安咸阳国际机场起飞,飞往俄罗斯新西伯利亚,标志着西安至新西伯利亚全货运航线正式开通。

该航线由顺丰航空执飞,计划每周1班,去程货物主要为俄罗斯电商网站的跨境电商包裹,返程货物以一般贸易货物为主。

据了解,西安至新西伯利亚全货运航线开通,将有力畅通陕西航空物流通道,完善西安国际航线布局,推动中国与北亚、欧洲地区之间的经贸往来。

同时,该航线将进一步带动西咸新区空港新城跨境电商产业发展,提升西安对进出

口货物的集散及中转能力,增强陕西向欧洲地区市场的辐射力,提高陕西在“一带一路”建设中的重要性及国际经济贸易影响力。

截至目前,西安机场已累计开通全货运航线37条,其中国际航线18条,初步构建起面向“一带一路”、辐射全球的航线网络。未来,空港新城将持续释放“航空+自贸+保税+跨境+口岸+航权”的开放功能优势,进一步完善、拓展货运航线网络,提升航空运力,提高空运时效,降低运输成本,推动航空物流产业实现由量变到质变,建设西安国际航空枢纽,打造陕西对外开放新高地。(阿琳娜)



## 第四届海丝博览会暨第二十三届海交会投资促进大会举行

第四届21世纪海上丝绸之路博览会暨第二十三届海峡两岸经贸交易会投资促进大会近日在福建福州海峡国际会展中心举行,30个招商大项目、好项目集中签约,预期总投资746.28亿元。图为项目签约仪式现场。

张斌摄

自贸观察站

## 机遇巨大 市场巨大 潜力巨大

湖南自贸试验区长沙自贸片区欲使生物医药成为积聚新动能“先手棋”

□ 特约记者 陈静

在日前举行的第84届中国国际医疗器械博览会上,湖南自贸试验区长沙片区就重点发力医疗器械、生物医药等领域,向海内外客商发出热情邀约。

湖南省商务厅党组成员、副厅长李心球告诉记者,湖南自贸试验区长沙片区的一个重要产业板块就是生物医药产业,生物医药产业是朝阳产业,尤其在抗击新冠肺炎疫情中发挥了“定海神针”的至关重要的作用,也是中非经贸合作的一

个支柱性产业,机遇巨大,市场巨大,潜力巨大。

湖南自贸试验区长沙片区临空党工委副书记、管委会主任王国良接受记者采访时表示,这里生物医药势头正盛。在智能制造顶天立地的长沙县,生物医药是积聚新动能的“先手棋”。

据了解,湖南自由贸易试验区的实施范围为119.76平方公里,长沙片区79.98平方公里,长沙县片区有72.95平方公里,是长沙片区的“主战场”。长沙市委常委、长沙县委书记、湖南自

贸试验区长沙片区会展党工委书记沈裕谋指出,要重点发力医疗器械、生物医药、健康服务、医药物流、前沿产业等领域,全力壮大产业主体,广泛凝聚产业人才,增强关键创新能力,完善产业服务水平,加大产业金融支撑,推动生物科技和生命科学产业在县区健康快速发展。

据王国良介绍,长沙临空经济示范区、长沙黄花综保区突出以医药总部基地、医药冷链物流、生物医药研发为主攻方向;长沙经济技术开发区突出以药械销售、医疗器械生产

为主导业态。长沙县已获批准口药品指定口岸,并兼具跨境电商综试区优势,相继推出临空产业孵化平台、黄花综保区医疗器械孵化平台等近10个生物医药产业平台。

采访中,记者了解到,当下,湖南作为医疗器械注册人制度试点省份之一,也是唯一允许个人作为注册证持有人的省份,已经出台《医疗器械注册人制度试点工作实施指南(试行)》《医疗器械注册人委托生产质量管理体系实施指南(试行)》等政策,最快42天可通过医疗

器械产品注册审批。

今年1月,长沙市出台《加快推进生物医药产业高质量发展若干政策》,着力从招强引智、鼓励做大做强、鼓励研发创新、支持市场拓展4个方面支持生物医药产业发展。

长沙县亦出台了一系列政策助力生物医药产业,尤其是“支持药品进口口岸发展的政策措施”,补贴最高可达500万元人民币。

长沙县企业代表、相关生物科技有限公司副总经理孔星接受记者采访时表示,仅2020年,该企业便获得了72项医疗器械产品注册证、2项国家发明专利、3项医疗专用商标等成绩。他相信,将有更多优秀的企业,在长沙县崛起。